

Výročná hodnotiaca správa o realizácii Akčného plánu rozvoja okresu Veľký Krtíš za rok 2017

Základné informácie

Akčný plán okresu Veľký Krtíš	
Dátum schválenia AP vládou	7. septembra 2016
Cieľ AP	podporiť vznik 822 pracovných miest do roku 2020
Predpokladaný rozpočet	Z celkovej finančnej alokácie v rokoch 2016-2020 vo výške minimálne 75 miliónov € sa predpokladá krytie z verejných zdrojov vo výške 48,5 milióna € a 26,5 milióna € zo súkromných zdrojov.
Regionálny príspevok 2016-2020	3 330 tisíc €
Miera evidovanej nezamestnanosti k 31.12.2017	9,18 %

Zhrnutie realizácie AP za rok 2017

Realizácia Akčného plánu rozvoja okresu Veľký Krtíš (ďalej len AP) za rok 2017 bola poznačená časovým sklzom spôsobeným počiatočným nastavovaním procesov, tvorby predpisov a usmernení, podpisov zmlúv o poskytnutí regionálneho príspevku (ďalej len RP) a neskorším spustením projektu Centra podpory regionálneho rozvoja okresu Veľký Krtíš (ďalej CPRR VK). Prvá zmluva o poskytnutí RP bola uzatvorená až koncom III. štvrťroku v roku 2017 na úhradu výdavkov spojených so zabezpečením aktivít, prevádzky a vybavenia CPRR VK na základe ktorého centrum začalo pracovať od 01.10.2017.

Od schválenia AP do 31.12.2017 bolo za okres Veľký Krtíš podaných 10 žiadostí o poskytnutí RP, s celkovou alokáciou regionálneho príspevku vo výške 1 352 tis. € (z toho pre CPRR VK nebola schválená podpora na roky 2019-2020 a preto žiadosť vo výške 274 602 € sa podáva v roku 2018 znova). Alokácia na roky 2016 a 2017 predstavuje celkom 1200 tis. €, pričom výška RP na rok 2017 je vo výške 700 tis. €. Do konca sledovaného obdobia boli podpísané iba 2 zmluvy o poskytnutí RP s rozpočtom na rok 2017 celkom 102 810,00 €.

V priebehu roka 2017 bolo spracovaných ďalších 7 žiadostí v celkovej hodnote 1 005 tis. €, s predpokladom podania v I. Q r. 2018. Dva podpísané projekty vytvoria priamo 4 pracovné miesta a nepriamo (na základe nadväzných aktivít) podporí tvorbu ďalších pracovných príležitostí.

S metodickou a koordinačnou podporou centra podpory regionálneho rozvoja došlo k príprave a k predloženiu 2 projektov zameraných na podporu cezhraničných územných akčných plánov pre zamestnanosť (TAPE) v rámci Programu spolupráce INTERREG V-A Slovensko – Maďarsko.

Do aktivít TAPE zo slovenskej strany centrum odporúčalo zapojiť tých podnikateľských subjektov, ktorí majú zaregistrovaní svoj rozvojový zámer v rámci AP zo zámerom podpory zamestnanosti v rámci prioritnej oblasti B. Posilnenie regionálnej a lokálnej ekonomiky a tvorba pracovných miest a/alebo v prioritnej oblasti C. Rozvoj ľudských zdrojov, zvyšovanie kvalifikácie a prepojenie vzdelávania s praxou (zapojený subjekt J-Stav s.r.o. v oboch oblastiach je zaradený do zoznamu prioritných projektov v období 2018-2020). Predmetné projekty v prípade ich schválenia priamo u žiadateľov vytvoria min. 8 pracovných príležitostí (v cezhraničnom území celkom 16 PM). TAPE zlepšením dopravnej dostupnosti prihraničného územia a ostatnými rozvojovými aktivitami podporí cezhraničnú pracovnú mobilitu a rozvoj miestnych produktov a podnikateľských služieb podporujúcich zamestnanosť a zároveň vytvorí aj priestor na spoločné programy vzdelávania odbornej prípravy potrebných pre trh práce s celkovým pozitívnym vplyvom na vytvorenie ďalších 100 pracovných miest.

V roku 2017 boli schválené žiadosti o NFP z EŠIF (mimo PRV SR) pre okres Veľký Krtíš vo výške 3,11 mil. €, pričom rozpočet neschválených projektov predstavuje 4,77 mil. €, t.j. rozpočet schválených projektov predstavuje iba 40% z celkovej žiadanej výšky podpory.

Cez národné programy ÚPSVaR bolo v okrese vytvorených 1 087 pracovných miest. Prostredníctvom realizácie projektov EŠIF schválených v roku 2017 sa očakáva 31 nových pracovných príležitostí. V porovnaní oproti stavu k 31.12.2016 (počet UoZ: 3495) počet uchádzačov o zamestnanie ku koncu roka 2017 (počet UoZ: 2309) sa znížil o 1186 osôb, čo znamená takmer 34%-ný pokles.

V januári 2017 spol. SKL Mechanik s.r.o podala investičný zámer a požiadala o poskytnutie investičnej pomoci vo výške 607 838,00 €, avšak predmetná žiadosť nebola podporená a nedošlo k poskytnutiu pomoci. Vzhľadom na náročnosť prípravy a podmienok poskytnutia pomoci, ako aj z dôvodu tohto neúspechu v okrese je veľmi nízky záujem o investičné stimuly a preto v sledovanom období nedošlo k príprave ďalšej žiadosti o poskytnutie investičnej pomoci.

Koncom roka získali dve verejno-súkromné partnerstvá v okrese štatút miestnej akčnej skupiny: MAS Hontianske Poipлие a MAS Ipeľská Kotlina – Novohrad. Vďaka zmene prerozdelenia financií medzi jednotlivé MAS založené aj na výške miery nezamestnanosti, do okresu sa cez tento program dostane výrazne viac rozvojových zdrojov. Pre 2 MAS to znamená celkovo 3,4 miliónov €. Vzhľadom na dátum schválenia projektov ku koordinácii činnosti MAS dôjde až v roku 2018.

Za účelom vytvorenia podmienok na schválenie podaných žiadostí o RP, začiatkom októbra 2017 sa Rada okresu rozhodla podať návrh na prvú revíziu Akčného plánu. Potreba zmeny vychádzala z prvých skúseností s konkrétnymi žiadosťami a reaguje na aktuálnu situáciu v okrese Veľký Krtíš a legislatívnych zmien. Hlavnou črtou návrhu revízie AP bola úprava/spresnenie účelu a zoznamu prijímateľov RP a prispôbenie harmonogramu rozdelenia RP aktuálnym požiadavkám okresu. K schváleniu požadovaných zmien avšak zo strany Úradu vlády SR do dnešného dňa nedošlo, čo bráni schváleniu 7 žiadostí o RP z celkového počtu 10. Vzhľadom na pomerne nízky záujem o podporu na rozvoj lokálnej zamestnanosti zo strany žiadateľov a výskytu nových požiadaviek hlavne na zabezpečenie spolufinancovania projektu výstavby mosta cez rieku Ipeľ v lokalite obcí Ipeľské Predmostie (SK) – Drégelypalánk (HU) a cesty vedúcej k mostu na slovenskej strane (podaný TAPE) sa pripravuje ďalší návrh na zmenu AP.

S funkčnou projektovou kanceláriou, jasným systémom spracovania a schvaľovania projektov a zrealizovaním akčného plánu, jeho revíziou sa predpokladá, že v nasledovných rokoch sa výrazne zrýchli proces čerpania RP a plnenia priorít Akčného plánu.

Hodnotenie plnenia priorít Akčného plánu

Názov	Hodnotenie stavu realizácie
A. Systémové opatrenia na úrovni okresu Veľký Krtíš	
A.1. Centrum podpory regionálneho rozvoja okresu Veľký Krtíš	CPRR VK n.o bolo zaregistrované dňa 21.06.2017. Svoju činnosť začalo vykonávať po podpise zmluvy o poskytnutí RP od 01.10.2017. K 31.12.2017 počet novovytvorených pracovných miest: 3

B. Posilnenie regionálnej a lokálnej ekonomiky a tvorba pracovných miest	
B.1.1. Podpora minimálne 4 podnikateľských subjektov v poľnohospodárskej prvovýrobe vrátane pestovania ovocia a zeleniny	V IV. Q roka 2017 došlo k uzatvoreniu zmluvy o poskytnutí NFP zo zámerom podporiť investície celkom u 21 poľnohospodárskych subjektov so sídlom v okrese Veľký Krtíš. V rámci podopatrenia 4.1 celková výška podpory predstavuje 2 175 tis. €. V prevahe sú projekty zamerané na rastlinnú výrobu a iba 23,8% žiadateľov sa venuje živočíšnej výrobe. V okrese Veľký Krtíš v rámci opatrenia 6.1 PRV SR získalo podporu na rozvoj poľnohospodárskej prvovýrobe 13 mladých poľnohospodárov v celkovej výške podpory 650 tis. €
B.1.2. Podpora minimálne 4 podnikateľských subjektov vo vinohradníctve a vinárstve	V oblasti vinohradníctva v rámci podopatrenia 4.1 RPV SR 2007-2013 získal podporu jeden podnikateľský subjekt vo výške 37 024 a 3 mladí poľnohospodári v celkovej výške 150 000 €.
B.1.3. Podpora minimálne 3 subjektov v spracovaní poľnohospodárskych produktov	V oblasti spracovania poľnohospodárskych produktov z EŠIF v tomto roku sú podporení 4 spoločnosti pôsobiace v sektore potravinárstva v celkovej výške 445 tis. € na inováciu produkčného procesu.
B.1.4. Podpora minimálne 2 podnikateľských subjektov v oblasti lesného hospodárstva a spracovania biomasy	V oblasti lesného hospodárstva 1 podnikateľ získal podporu na spracovanie dreva a vo výške 186 tis. €.
B.1.5. Podpora minimálne 2 subjektov v oblasti agroturizmu a vidieckeho turizmu	V oblasti agroturizmu a vidieckeho turizmu v roku 2017 nebol podporený ani jeden podnikateľský subjekt. V priebehu roka sa pripravila 1 žiadosť o poskytnutí regionálneho príspevku na úhradu výdavkov spojených s vytvorením a propagáciou regionálnej značky vín, Oblasťného salónu vín a informačného strediska. Žiadosť bude predložená v I. Q r. 2018.
B.1.6. Vytvorenie včelárskeho podporného výrobného a odbytového združenia	V roku 2017 sa realizovalo 4 pracovných stretnutí k vytvoreniu včelárskeho podporného výrobného a odbytového združenia. Túto činnosť bude zastrešovať Občianske združenie OZ Začínajúci Včelár. Cieľom združenia je napomáhať všestrannému rozvoju včelárstva s dôrazom na

	podporu malých a začínajúcich včelárov. Začiatkom roka 2018 sa očakáva oficiálna registrácia združenia.
B.2.1. Podpora minimálne 6 podnikateľských projektov v priemysle, službách, kreatívnom priemysle, stavebníctve a odpadovom hospodárstve vrátane inovácie a zavádzania nových produktov a technológií, výskumu a vývoja a podpora ich vstupu na nové trhy, vývoj nových obchodných modelov.	Z FŠIF bolo podporených 9 podnikateľských subjektov pôsobiacich v okrese Veľký Krtíš hlavne v oblasti inovácie a zavádzania nových produktov a technológií v celkovej výške 1 430 tis. €.
B.2.2. Podpora udržateľného cestovného ruchu	Oblasť udržateľného cestovného ruchu v sledovanom období nebola finančne podporená. V priebehu roka sa pripravili 2 žiadosti o regionálny príspevok na úhradu výdavkov spojených s vypracovaním stratégie rozvoja CR a na úhradu výdavkov spojených s podporou rozvoja a koordinácie aktivít vínnej turistiky. Predmetné žiadosti budú predložené v I. Q r. 2018
B.3. Podpora subjektov sociálnej ekonomiky	V oblasti plnenia Opatrenia B.3. Podpora subjektov sociálnej ekonomiky oproti plánu sa javí značný rozdiel. V okrese Veľký Krtíš v súčasnosti je zriadený iba jeden sociálny podnik - Obecný podnik služieb Veľká Čalomija, ako sociálny podnik pracovnej integrácie, ktorá získala finančnú podporu na vytváranie pracovných miest pre znevýhodnených UoZ s osobitným zreteľom na DNO v sociálnych podnikoch pracovnej integrácie v rámci NP Cesta na trh práce –Aktivita č.2. Väčšina samospráv vzhľadom na očakávaný nový zákon v tejto oblasti zatiaľ neprejavuje dostatočný záujem o vytvorenie obecných/sociálnych podnikov. Obec Slovenské Ďarmoty v roku 2016 podala žiadosť o regionálny príspevok č. 076/2016/VK na zriadenie subjektu sociálnej ekonomiky – verejno–prospešné práce v oblasti spracovania, odstránenie náletových drevín, drevnej hmoty a ich finálne spracovanie

	formou štiepky. Úrad vlády SR požiadal zo strany žiadateľa prehodnotiť túto žiadosť.
C. Rozvoj ľudských zdrojov, zvyšovanie kvalifikácie a prepojenie vzdelávania s praxou	
<p>C.1. Realizácia Národných projektov ÚPSVaR SR v okrese Veľký Krtíš</p>	<p>Trh práce v okrese Veľký Krtíš je dlhšie obdobie stabilizovaný s nedostatkom pracovných príležitostí. Pôsobí tu len 7 firiem s počtom zamestnancov viac ako 100, ďalších 6 firiem zamestnávalo menej ako 300 zamestnancov a len jedna firma zamestnávala do 430 zamestnancov. V okrese podnikateľský sektor zastupovali drobné subjekty s prevahou samozamestnávateľov. V tomto sektore pracovné miesta vznikajú pomalým tempom a len cez nástroje AOTP, pričom ukončením financovania nástroja končí aj pracovná pozícia a občan sa vracia do evidencie uchádzačov o zamestnanie. Úspešne sa naštartoval a rozbehol NP Cesta na trh práce, aktivita č. 6, v ktorej sa zaktivovalo 86 UoZ. V NP Reštart pre mladých UoZ, opatrenie č. 1. sa zameriava na zvýšenie uplatnenia sa na trhu práce u 93 uchádzačov. Pri NP Vzdelávanie mladých UoZ - opatrenie č. 1 Repas + a opatrenie č. 2 Kompas + sa podarilo prevzdeliť 75 UoZ. Podľa plánu na rok 2017 prostredníctvom §54 RE-PAS bolo zrekvalifikovaných 200 UoZ, pričom v skutočnosti počet zapojených osôb sa navýšil na 290 UoZ. Vzdelávanie UoZ v rámci §46 nebolo zrealizované, očakáva sa v r.2018. Ku koncu roka v okrese bolo celkom 55 voľných pracovných miest. Medzi najžiadanejšie pracovné pozície patria: administratívny pracovník, pomocný pracovník v kuchyni, pomocný pracovník na stavbe budov, predavač, krajčírka, kuchár, čašník, vodič MHD, operátor výroby, elektrotechnik.</p>
<p>C.2.1. Podpora 3 regionálnych centier vzdelávania / COVP a ďalších vzdelávacích aktivít</p>	<p>V roku 2017 žiadna vzdelávacia inštitúcia nezískala finančnú podporu na vytvorenie COVP. Stredné odborné školy okresu Veľký Krtíš - Spojená škola vo Veľkom Krtíši, Spojená škola v Modrom Kameni a Spojená škola v Želovciach</p>

	majú podané žiadosti o NFP v rámci IROP na vytvorenie podmienok na zvyšovanie počtu žiakov. Ďalšie aktivity ohľadne budovania centier vzdelávania budú nadväzovať na schválené projekty IROP.
C.2.2 Zriadenie min. 3 tréningových centier	V sledovanom období nedošlo k podpore tréningových centier. V súčasnosti 1 podnikateľský subjekt požiadala o finančnú podporu na vytvorenie tréningového centra v rámci výzvy SKHU/1703, ako súčasť Cezhraničného územného akčného plánu.
C.2.3 Podpora inkluzívneho predprimárneho a primárneho vzdelávania	Na rozšírenie kapacít materských škôl získali podporu 2 obce z IROP v hodnote 287 tis. €. Z OPŽP za účelom zlepšenia tepelnotechnických vlastností budovy MŠ bolo podporené 1 predškolské zariadenie vo výške 110 tis. €. V roku 2017 boli podané 3 žiadosti o regionálny príspevok na podporu inkluzívneho predprimárneho a primárneho vzdelávania. Predmetné žiadosti sú v procese hodnotenia. Počas roka sa pripravila ďalšia žiadosť o RP, ako doplnkový zámer k úspešnému projektu IROP s predpokladom podania v I. Q. r. 2018.
C.2.4 Podpora aktivít zameraných na diagnostiku a rediagnostiku	V priebehu roka predmetná aktivita nebola realizovaná
D. Moderné a dostupné verejné služby	
D.1.1. Dostupné sociálne bývanie	V roku 2017 v 5 obciach sa zahájila výstavba tzv. sociálnych bytov so zámerom vytvoriť lepšie podmienky na bývanie.
D.1.2 Zvýšenie kapacity sociálnych a zdravotných služieb	V sledovanom období sa realizovali aktivity občianskeho zduženia Komunitného Centra Menších, ktoré získalo podporu z regionálneho príspevku v celkovej výške 20 tis. €, z toho pre rok 2017 bolo pridelených 9 tis. €. Ku schváleniu žiadosti o RP Všeobecnej nemocnice s poliklinikou, n. o., podanej v predchádzajúcom roku je potrebné schváliť navrhované zmeny AP.
D.2.1. Digitalizácia verejnej správy v okrese Veľký Krtíš	V sledovanom období nedošlo k podpore tejto aktivity.

Centrum podpory regionálneho rozvoja okresu Veľký Krtíš, n. o. sídlo: 991 06 Vrbovka 56
Korešpondenčná adresa: Nám. A.H. Škultétyho 1, 990 01 Veľký Krtíš
IČO: 50976303, DIČ: 2120542765

<p>D.2.2. Budovanie občianskej a environmentálnej infraštruktúry, podpora voľnočasových, kultúrnych, športových a spoločenských aktivít</p>	<p>Na túto aktivitu v roku 2017 nebola poskytnutá žiadna podpora z EŠIF. V tejto oblasti z okresu sú podané 2 žiadosti o RP. V prípade žiadosti Mesta Veľký Krtíš je potrebné schváliť revíziu AP. Projekt Športová akadémia mládeže síce bol schválený v Akčnom pláne, ale vo schvaľovacom procese bol odporúčaný na prehodnotenie /stiahnutie. Realizácia projektu priamo podporí vytvorenie 4 nových pracovných príležitostí. Projekt má výrazný sociálny a výchovný prínos so zámerom efektívneho zapojenia, chudobou a sociálnym vylúčením najviac ohrozených skupín, t.j. detí a mládeže zo sociálne slabších rodín a príslušníkov MRK. Z dlhodobého hľadiska realizácia projektu bude mať výrazný pozitívny vplyv na sociálne začlenenie, zvýšenie vzdelanosti a tým pádom aj na zamestnateľnosť cieľovej skupiny.</p>
<p>E. Udržateľná mobilita pracovnej sily</p>	
<p>E.1. Podpora rekonštrukcie a dobudovania miestnej cestnej infraštruktúry a rozvoja účelových cyklotrás</p>	<p>V sledovanom období nedošlo k realizácii plánovaných aktivít.</p>